

«Δεν μας απασχολεί ποιο κόμμα θα βγει αλλά η πολιτική στην Υγεία»

Ο πρόεδρος του Συνδέσμου Φαρμακευτικών Επιχειρήσεων Ελλάδος και αντιπρόεδρος της φαρμακευτικής εταιρείας Novartis καλεί την επόμενη κυβέρνηση να ενθαρρύνει την παραγωγή και τις εξαγωγές

ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ ΣΤΗΝ
ΕΛΕΝΑ ΦΥΝΤΑΝΙΔΟΥ

«**Δεν μας απασχολεί ποιο κόμμα θα έρθει στην εξουσία, αλλά η πολιτική κάθε κόμματος απέναντι στην Υγεία και στην οικονομία.** Ο πρόεδρος του Συνδέσμου Φαρμακευτικών Επιχειρήσεων Ελλάδος και αντιπρόεδρος της φαρμακευτικής εταιρείας Novartis κ. Κωνσταντίνος Φρουζής δείχνει να μη φοβάται το αύριο των εκλογών και την όποια αλλαγή προκύψει την 25η Ιανουαρίου. Το μόνο που τον ανησυχεί είναι η αδράνεια στην οποία κατά παράδοση περιέρχεται το ελληνικό κράτος την περίοδο των εκλογών. Καλεί την επόμενη κυβέρνηση να ενθαρρύνει την παραγωγή και τις εξαγωγές και να προσελκύσει ξένα ιδιωτικά κεφάλαια για επενδύσεις. Όπως λέει στη συνέντευξή του προς «Το Βήμα», η ανάπτυξη και οι επενδύσεις φέρνουν καλύτερο ΑΕΠ, καλύτερη οικονομία, περισσότερο πλούτο για τη χώρα υπέρ των πολιτών και βεβαίως εργασία.

■ **Κύριε Φρουζή, ποια η άποψη της φαρμακοβιομηχανίας για τις επερχόμενες εκλογές. Τις θέλατε ή πιστεύετε ότι δεν χρειάζονταν διότι είχε μπει σε έναν δρόμο η χώρα;**
«Κοιτάξτε, τις εκλογές δεν τις θέλουμε εν γένει, διότι, ανεξάρτητα από το ποιος κυβερνά, όταν προκηρυσσονται εκλογές για μεγάλο χρονικό διάστημα σταματά η λειτουργία του κράτους. Και όπως καταλαβαίνετε, αυτό ποτέ δεν είναι καλό για οποιαδήποτε βιομηχανία και επιχείρηση. Αν λειτουργούσε η δημόσια διοίκηση, ανεξάρτητα από το όποιο κυβερνών κόμμα και από το ποιος ηγείται στο αντίστοιχο υπουργείο, όπως γίνεται σε πολλές ευρωπαϊκές χώρες, δεν θα υπήρχε τέτοιο φαινόμενο. Είμαστε υπέρ της συνέχειας της λειτουργίας του κράτους».

■ **Δηλαδή δεν σας έχει προβληματίσει ως εκπρόσωπο μιας μεγάλης βιομηχανίας η πιθανή αλλαγή της πολιτικής κατάστασης;**
«Δεν μας απασχολεί ποιο κόμμα θα έρθει στην εξουσία. Πιο πολύ η πολιτική κάθε κόμματος απέναντι στην Υγεία και στην οικονομία μάς απασχολεί παρά σπιδήποτε άλλο».

■ **Μα κάθε κόμμα δεν εφαρμόζει δική του πολιτική;**
«Στη θεωρία ναι, είναι πιθανό. Στην πράξη όμως τα πράγματα διαφέρουν ή πρέπει να διαφέρουν, διότι η πολιτική είναι η τέχνη του εφικτού και έχει σχέση με τα οικονομικά της χώρας. Αυτά που ένα κόμμα υπόσχεται

στον λαό πρέπει να μπορεί και να τα κάνει. Η πολιτική που θα εφαρμοστεί πρέπει να είναι υπέρ του πολίτη, του ασθενούς και της ανάπτυξης της χώρας μας».

■ **Η ανάπτυξη όμως δεν βαδίζει πάντοτε μαζί με τον πολίτη και τον ασθενή...**

«Το λέω με την έννοια της απασχόλησης. Η ανάπτυξη και οι επενδύσεις φέρνουν καλύτερο ΑΕΠ, καλύτερη οικονομία, περισσότερο πλούτο στη χώρα υπέρ των πολιτών, και βεβαίως εργασία, που είναι και το μεγαλύτερο κοινωνικό θέμα της χώρας αυτή τη στιγμή».

■ **Θεωρείτε ότι μια αριστερή κυβέρνηση στην Ευρώπη είναι «επικίνδυνη» για τις πολυεθνικές εταιρείες;**

«Όχι κατ' ανάγκη. Αυτό που πιστεύουμε είναι ότι η επόμενη κυβέρνηση αυτό που πρέπει να κάνει και θα κάνει είναι να ενθαρρύνει την παραγωγή και τις εξαγωγές, αλλά και να προσελκύσει ξένα ιδιωτικά κεφάλαια για επενδύσεις. Το πρώτο, δηλαδή η παραγωγή και οι εξαγωγές, αφορά κυρίως τις ελληνικές εταιρείες, και το δεύτερο, οι ξένες επενδύσεις, κυρίως τις πολυεθνικές. Όπως τα 300 εκατομμύρια των εξαγωγών των ελληνικών εταιρειών μπορούν να γίνουν 500 εκατ., έτσι και τα 50 εκατ. ευρώ των κλινικών μελετών κυρίως των πολυεθνικών μπορούν να γίνουν 250 εκατ. ευρώ. Και στις δύο περιπτώσεις, τα συνολικά 400 εκατ. ευρώ πάνε υπέρ της οικονομίας της χώρας και είναι πλήρως συμπληρωματικά».

■ **Ποια η θέση του ΣΦΕΕ σε ενδεχόμενη επικράτηση του ΣΥΡΙΖΑ; Πώς βλέπετε να διαμορφώνεται το νέο οικονομικό περιβάλλον;**

«Να πω την αλήθεια, εμείς δεν ακούμε πράγματα παράξενα από τον ΣΥΡΙΖΑ για την Υγεία. Μάλιστα έχει πει πράγματα γαλαντόμα για τους ασθενείς. Έχει πει ότι θα στηρίξει την ελληνική βιομηχανία και παραγωγή, με το οποίο συμφωνούμε απόλυτα. Μάλιστα, θα τον παροτρύνουμε να στηρίξει την ελληνική φαρμακοβιομηχανία στο επίπεδο της παραγωγής, της φορολογίας και στο θέμα των

Β

«Θα παροτρύνουμε τον ΣΥΡΙΖΑ να στηρίξει την ελληνική φαρμακοβιομηχανία στο επίπεδο της παραγωγής, της φορολογίας και στο θέμα των εξαγωγών»

εξαγωγών. Με άλλα λόγια, ο επιχειρηματίας θα καταλάβει ότι η κυβέρνηση τον στηρίζει ουσιαστικά με τέτοιες ενέργειες και όχι τόσο κάνοντας κινήσεις σε επίπεδο τιμολόγησης, το οποίο και στρεβλώνει την αγορά».

■ **Η αλήθεια είναι ότι τελευταίως βλέπουμε μια ταύτιση των απόψεων του ΣΥΡΙΖΑ με τη φαρμακοβιομηχανία. Ζητάτε αύξηση της δημόσιας εξωνοσοκομειακής φαρμακευτικής δαπάνης στα 2,3 δισ. ευρώ, θέση την οποία έχει εκφράσει και ο ΣΥΡΙΖΑ μέσω του κ. Γιάννη Μπασκόζου, υπευθύνου του τομέα Υγείας.**

«Έχουμε ακούσει τον ΣΥΡΙΖΑ να το λέει αυτό, και πράγματι υπάρχει ταύτιση απόψεων. Έχουμε το επιχείρημα ότι η κατά κεφαλήν δαπάνη είναι σχεδόν η μισή του μέσου όρου της Ευρώπης των "28". Ο ΣΥΡΙΖΑ μάλιστα έχει κάνει ερώτηση στην Κομισιόν για αυτό το θέμα, το οποίο σαφέστατα βλάπτει την κοινωνική συνοχή στη χώρα, καθώς πολλοί άνθρωποι με σοβαρές παθήσεις δεν έχουν πρόσβαση σε αναγκαίες θεραπείες – το ζούμε καθημερινά αυτό, ενώ αυξάνονται οι άνεργοι και οι ανασφάλιστοι πολίτες. Το 20% των πολιτών ανήκει σε αυτή την τελευταία κατηγορία. Δυστυχώς είναι μεγάλο το ποσοστό και θεωρώ ότι η κυβέρνηση η οποία θα διαμορφωθεί από τις εκλογές θα πρέπει να ασχοληθεί σοβαρά με το θέμα για να μην υπάρχουν δύο κατηγορίες πολιτών. Και για να έλθω ξανά στο ερώτημά σας, η δαπάνη των 2 δισ. αποδείχθηκε ότι δεν φθάνει με τίποτα, γι' αυτό και λέμε ότι η δαπάνη πρέπει να φθάσει τουλάχιστον στα 2,3 δισ. Το νούμερο αυτό αφορά τη δημόσια εξωνοσοκομειακή φαρμακευτική δαπάνη. Επίσης, στα 700 εκατομμύρια πρέπει να ανέλθει η νοσοκομειακή φαρμακευτική δαπάνη. Είναι νούμερα πολύ συγκρατημένα και λογικά για την Ελλάδα της κρίσης. Και μην ξεχνάμε ότι η Δημόσια Υγεία υποχρηματοδοτείται στην Ελλάδα διότι δίνουμε ως δημόσιο προϋπολογισμό το 4,2% του ΑΕΠ, τη στιγμή που η Ευρώπη λειτουργεί στο 7,5% του ΑΕΠ και η τρόικα έχει επιβάλει το 6% του ΑΕΠ. Αυτό σημαίνει ότι γινόμαστε αυστηρότεροι και από την τρόικα. Η διαφορά του 1,8% του ΑΕΠ είναι τεράστια για την Υγεία και μεταφράζεται σε περίπου 2,5 δισ. ευρώ λιγότερη δημόσια επένδυση για τους ασθενείς στη χώρα μας».

■ **Ας υποθέσουμε ότι εξετάζεται το σενάριο περαπέρω συρρίκνωσης της φαρμακευτικής δαπάνης. Στην περίπτωση αυτή θα υπάρξουν επιπτώσεις στην οικονομία;**

«Βεβαίως και θα υπάρξουν. Κατ' αρχάς αυξάνονται τα υπόλοιπα κόστη στην Υγεία. Όσο η πρωτοβάθμια εξασθενεί τόσο η δευτεροβάθμια γιγαντώνεται σε κόστος. Και επειδή τα κόστη της δευτεροβάθμιας είναι



Ο κ. Κωνσταντίνος Φρουζής

πολλαπλάσια της πρωτοβάθμιας, το σύνολο των δαπανών της Υγείας θα εκτοξευθεί. Θα υπάρξουν σημαντικές απώλειες σε φορολογικό επίπεδο, στην απασχόληση και εν τέλει στις επενδύσεις. Όσο απομειώνεις έναν κλάδο μειώνονται και οι επενδύσεις του. Και τις επενδύσεις της φαρμακοβιομηχανίας τις χρειαζόμαστε ως χώρα περισσότερο από ποτέ».

■ **Πολλές ευρωπαϊκές χώρες ετοιμάζουν σενάρια για ένα πιθανό Grexit. Το ίδιο και πολλές πολυεθνικές εταιρείες φαρμάκου, σαν και αυτή της οποίας ηγείστε. Ο,τι δηλαδή είχε γίνει και το 2012.**

«Παρ' όλο που συζητείται το Grexit σε οικονομικούς κύκλους, εμείς δεν το βλέπουμε πιθανό. Και αυτό διότι όλα τα κόμματα αλλά και οι πολίτες έχουν δηλώσει πως θέλουν να παραμείνουν στην Ευρώπη. Ως εκ τούτου δεν βλέπουμε την περίπτωση Grexit. Βέβαια για σπιδήποτε είμαστε έτοιμοι,

Β

«Ο επιχειρηματίας θα καταλάβει ότι η κυβέρνηση τον στηρίζει ουσιαστικά με τέτοιες ενέργειες και όχι τόσο κάνοντας κινήσεις σε επίπεδο τιμολόγησης, το οποίο και στρεβλώνει την αγορά»

αλλά οι πιθανότητες είναι για εμάς απειροελάχιστες».

■ **Το 2014 ήταν μια καλή χρονιά για τη φαρμακοβιομηχανία, αφού άρχισαν να εγκρίνονται νέες θεραπείες. Πιστεύετε ότι υπάρχει φόβος να «παγώσουν» οι κινήσεις αυτές;**
«Δεν φοβόμαστε λόγω της όποιας αλλαγής κυβέρνησης, αν υπάρξει. Φοβόμαστε λόγω της αδράνειας που φέρνουν κάθε φορά η προκήρυξη εκλογών και όλο αυτό που συμβαίνει στον δημόσιο τομέα. Δεν πιστεύουμε ότι μια αριστερή κυβέρνηση μπορεί να καταφερθεί εναντίον του πολίτη και του ασθενούς στερώνοντας τους καινοτόμες θεραπείες. Δεν υπάρχει λογική πίσω από κάτι τέτοιο».

■ **Τι χρειάζεται για την ανάπτυξη της εθνικής οικονομίας; Τι πρέπει να κάνει η επόμενη κυβέρνηση;**

«Πρέπει να σταματήσουμε το σπιδή της μείωσης του κόστους, οριζόντια, και να επικεντρωθούμε στο πώς θα δημιουργήσουμε πλούτο και έσοδα στη χώρα και όχι μόνο στερμένη μείωση των εξόδων. Βεβαίως και μπορούν να μειωθούν τα έξοδα σε κάποιους τομείς, αλλά δεν μπορεί αυτή η μείωση να είναι αυτοσκοπός. Επίσης, εκτός από τα προσωρινά πλεονάσματα, χρήματα που θα διοχετευθούν στην αγορά και στους πολίτες για να ξεκινήσει η ανάπτυξη της χώρας θα πρέπει να δοθούν πραγματικά. Πρέπει η Ελλάδα και η Ευρώπη να είναι πιο προαναπολιτισμένες στην κοινωνία απ' ό,τι μέχρι σήμερα».